1. Estructural-Funcionalismo: DURKHEIM. (1902)

Filósofo; Sociólogo y Pedagogo

a) Estas teorías se consideran de consenso. Defienden que hay equilibrio en las partes que intervienen en el fenómeno social de la educación. La educación va a formar a los individuos para colaborar en el equilibrio social. La sociedad está formada por diferentes personas/grupos pero forman un todo estructurado.   En la sociedad hay diferentes instituciones pero todas están relacionadas por una estructura. Cada institución es responsable de hacer ciertas funciones y va a contribuir al mantenimiento del propio sistema.

b) Estas teorías son conservadoras, ya que legitiman el orden social existente. Para que el sistema funcione se tienen que desempeñar diferentes funciones.

c) Visión del conflicto negativo (nuevas ideas, nuevos planteamientos. REIVINDICACIONES) porque perturba el orden social que debe existir.

En 1902 es momento en que Durkheim toma posesión de la cátedra de las ciencias de la educación de Paris. Piensa que el momento histórico condiciona la educación, por eso es imposible que exista un único modelo universal, ya que este se debe adaptar a la realidad social que estamos viviendo. La educación debe darse desde una vertiente sociológica, debido a que variará según el momento histórico  se debe contextualizar.

Defiende que para existir (la educación) son necesarias dos generaciones: la de los adultos que de manera intencional intentan transmitir los valores culturales a la siguiente generación (a los jóvenes). Tiene una visión relativista de la educación (según la situación social e histórica del momento), los pedagogos perseguían un modelo único.

   Tiene una visión global de la sociedad y da mayor importancia a los valores y normas colectivas (grupo) que al individuo, por lo tanto la educación tiene dos vertientes.

1ª Debe desarrollar la moral colectiva (moral ciudadana racional de grupo)  valores colectivos. Clasifican al individuo como perteneciente a esa sociedad. Los valores unen a esta sociedad/grupo.
2ª La educación tiene la responsabilidad de preparar a los individuos de manera diferencial para que ocupen diferentes sitios en la sociedad (labores diferentes)   la educación forma a los individuos para que se incorporen al mundo laboral.

      Se plantea que no hay crisis/enfrentamientos/problemas. La educación va a ayudar a que la sociedad siga hacia delante, teniendo cada individuo diferentes labores. La educación colabora para que todos los individuos se integren en la sociedad   es más importante el grupo que el individuo.

      Se hizo un estudio sobre el suicidio y se dieron cuenta que el hecho por el que la gente se suicidaba tenían explicaciones de tipo sociológico ( religión, sexo,...). Cuando en una sociedad faltan valores colectivos, el individuo se siente solo y por ello sube la tasa de suicidios.



1.  Funcionalismo tecnológico y económico

 DAVIS Y MOORE       PARSON

Apareció en una época posterior a la II Guerra Mundial (cuando realmente nace la Sociología de la Educación). Esto se debe a que los sociólogos se empiezan a preocupar por este tema a partir de los años 50. A partir de allí hubo un desarrollo de tipo educativo. Se da una batalla simbólica por el poder económico. Empieza la Guerra Fría (me armo para que tú me consideres un enemigo potente y no vengas a atacarme)  por ello tenemos que evolucionar tecnológicamente (armas). La sociedad se está volviendo mucho más tecnificada. La educación era insuficiente porque necesitaban formar expertos en todas las áreas importantes de tecnología. En los 50 OCBE se empieza a invertir mucho dinero en la educación, por lo tanto la evolución educativa se debe a factores económicos, políticos e ideológicos.

1 Los factores econó-micos: se considera que la educación es la responsable de la riqueza futura de la sociedad (población más lista = más dinero en la sociedad).
2 Los factores políticos: se piensa que es necesario una buena formación de inge-nieros técnicos para la guerra.
3 Los factores ideo-lógicos: la educación se ve como una vía que garantiza la movilidad social. Explica que en toda Europa suba el interés de la educación y cambios de curriculum.

                       Este funcionalismo tecnológico y económico se centra en dos tipos de estudios:

 Función estratificadora de la educación: es la relación que hay entre la educación y el empleo  hasta que punto la educación esta preparada para ocupar diferentes rangos en la vida.

 Igualdad de oportunidades educativas: las oportunidades educativas deben ofrecerse de igual manera a todos los individuos; para ver si se cumple lo realiza comparando las posiciones sociales entre generaciones.

AUTORES

 DEVIS  y  MOORE (autores americanos)

Se consideran fundamentales en esta teoría.Defienden que la educación es un instrumento de progreso social gracias a dos ventajas:

 A nivel económico (nivel social)  gracias a la formación del individuo.

 A nivel individual  dependiendo de la educación que el individuo haya adquirido tendrá movilidad en los diferentes niveles. No se ve relacionado con una situación injusta, ya que gracias a la educación y a sus esfuerzos se puede desplazar por los diferentes niveles de la SOCIEDAD.

Concepto divulgado: “meritocracia”

     A) Plantea que las diferencias sociales se deben a los diferentes esfuerzos o meritos personales (cuanto más formación mayor será el cargo/trabajo  si quieres conseguir un buen trabajo deberás prepararte mucho).

   B)La selección social está garantizada por la educación y la Universidad = “famoso ideal americano”.

PRINCIPIOS BÁSICOS DE LA MERITOCRACIA

 Defiende que las posiciones sociales se distribuyen según los méritos (la clase social no tiene que ver con la herencia, sino con los méritos de cada individuo).

 La educación formal (escolar-universitaria) sirve para adquirir títulos, para dar cualificaciones.

 Todo individuo estudia lo que quiere según sus preferencias y lo que puede conseguir en función con sus aptitudes. La sociedad debe garantizar estas oportunidades a todos los individuos.

 Las capacidades intelectuales se distribuyen al azahar entre los grupos sociales.

 Teoría del capital humano  Parte de la economía de los años 60 donde había mucho interés en divulgar  la idea de que si se dedicaban los recursos necesarios a la educación habría un mayor desarrollo social. Creada por los dos economistas americanos.....

     SCHULTZ y BECKER (muy importante porque tiene más éxito dentro de la Sociología de la Educación ya que esta parte de la economía  si en un país se dedica capital a la educación = mejor sociedad). Estos intentan dar una respuesta de tipo científico-técnica al optimismo tecnocrático que se ha desarrollado en la educación.

En los años 60 Schultz escribe un artículo con el que consigue ser Premio Nobel, al igual que Becker en el 64 con la teoría del capitalismo humano. En este momento la teoría revoluciona las bases sobre las que se sustenta la oferta y demanda educativa. Todas las capas sociales demandaron más educación para sus hijos.

Hasta el momento, los economistas cuando hablaban de riqueza de un país se referían a tres recursos o factores: tierra (recursos), capital(dinero para fabricas) y trabajo (número de trabajadores del país).  Pero aparece un 4º factor, el capital humano, que se dividía en: capital hereditario (aptitudes y salud del individuo) y capital adquirido (títulos). Esta teoría se apoya en cuatro postulados y principios básicos:

1 La educación como una forma de capital físico  se produce una rentabilidad si se invierte en capital humano. Costo entenderlo (individuo como capital físico) debido al peligro de materialización del hombre.

2 Se investigó a nivel internacional. DENISON demostró que el nivel de escolarización de un país y la tasa de desarrollo del mismo, mantienen una relación positiva  a mayor nivel educativo mayor nivel económico.

3 El individuo se puede convertir en capitalismo  la persona puede invertir en sí mismo para el desarrollo personal y profesional, y de esta forma aumentar rentabilidad.

4 La educación se considera beneficiosa (avance económico, desarrollo laboral...) porque también  tiene efectos redistributivos de la renta.

Posteriormente se dan cuenta de que no todas las clases sociales se benefician de esta igualdad de oportunidades. Los que más se benefician son las clases medias. Esta teoría sirvió para intentar paliar el déficit debido a la privación de tipo ambiental.

AUTORES

 PARSON

     Es americano y profesor de la universidad de Harvard. Es un sociólogo, aunque no especialista en la Sociología de la educación, que aportó mucho a este campo  aportó nuevos términos como acción social y sistema social.

Se le debe la relación entre escuela y sociedad, ya que desciende a nivel de aula y pretende hacer un análisis microsociológico.

Retoma los principios de Durkheim con las dos funciones educativas:

1 La educación va a llevar a cabo un papel de socialización (valores, normas, pautas culturales,...) que van a construir la personalidad del individuo. La escuela va a lograr la integridad social de los individuos y va a aportar los aprendizajes de lo básico para que estos individuos puedan desempeñar un trabajo.

2 La educación desempeña el papel de seleccionador y diferencia a los individuos para que realicen los diferentes trabajos. En función de las titulaciones logradas y dependiendo del rendimiento el alumno tendrá unas calificaciones.

Este análisis es superado por otros autores posteriores, ya que este no estudia el curriculum oculto.

